



蒙特梭利教學法

鼓勵個別學習

生活、語言和遊戲的練習，培養孩子的品格，使他們更認識自己的能力。

*蒙特梭利教學法由意大利首位女醫生蒙特梭利博士所創，目的是引發孩子專注、獨立和自主的能力。比起智力的增長，蒙特梭利教學法更偏向提升孩童的精神層面；在傳遞知識以外，更幫助孩子建構心理。透過日常

家裡孩子很頑皮？

甚麼情況下，你會覺得你的孩子很「曳」呢？

- 在牆壁上塗鴉
- 把水潑到四處都是
- 把物品推倒
- 常常哭鬧
- 與其他小孩爭玩具

常生活為學習基礎，讓孩子從實物品中學習。



鼓勵個別學習

世界專家 教學法

鼓勵個別學習

全面開啟思維空間

幼兒教育家總說孩子的潛能是無限的，而早期教育更是開啟潛能的鑰匙。為人父母的都想知道怎樣做才能啟發孩子的潛能，世界各地的教育家亦研創出不同教學方法，希望可以全面打開孩子的潛能。今期世界專家教學法繼續為大家介紹「蒙特梭利教學法」，並探討一下爸媽可以為孩子做些甚麼。寶寶是社會將來的希望，爸媽們不妨多留意各個教學法，並從中為寶寶選擇合適的培育方法，讓寶寶的智慧全開啟。

撰文 / Joyce Siu 相片 / Shirley Wong 照相 / 兒童無限

給孩子發展空間

當你覺得孩子「曳」的時候，你是否會對他說「不」呢？美國蒙特梭利協會國際執照教師劉詠思(Daisy)表示，孩子做每樣事情都有他的原因和需要，但家長有時候不理解孩子行為背後的意義，所以說他們「曳」；又或過於保護孩子，怕他們受傷而經常說「不」。然而，太多限制或太過保護均會扼殺孩子的能力，Daisy鼓勵家長嘗試放手，這樣才可以訓練孩子的意志力，讓他們有空間發展人格，建立自理、選擇、解決問題等能力。

可能會扼殺了孩子的能力。在安全的情況下，給予孩子自由，讓他們自己選擇，這樣孩子才有自發的空間。家長過多的限制和保護，會阻礙孩子的發展，令他們缺乏意志力。信任你的孩子，給予他們空間發展人格。

雙手是幼兒最重要的學習工具，他們喜歡東摸西摸，透過各種觸摸動作學習，但幼兒的肌肉發展還未完全，結果發生了許多父母眼中的「搗蛋」行為。其實家長可多理解孩子的需要，並嘗試放手，讓孩子自由發揮。

家長可以為孩子做甚麼？

在蒙特梭利教學法中，家長的角色只是觀察者和引導者，不需刻意教導孩子，以下是一些家長可以為孩子做到的事情。

1 讓孩子從生活中學習

以日常生活為孩子的學習基礎，讓孩子觸摸真實物品，而不是玩具。家長可預備符合小孩身形的桌椅，和一些適合他們使用的實物，如迷你花瓶、迷你杯子等，讓孩子能夠實際操作物品，增加生活體會，具體地從各樣動作中學習。

2 紿予孩子適度自由

家長若太過保護孩子，事事為他們準備，

家居環境對小孩的成長影響至深，能夠幫助孩子培養內在的秩序感，故家居環境必須保持整潔和有秩序，避免太過混亂，家居用品用後要放回原位，這對於孩子的記憶、組織和統整能力都很有幫助，令他們的思維更清晰。

多讓陽光和天然風吹進房子裡，如果窗外看不到大自然的話，可在家裡種一些植物，讓小孩多接觸大自然，從小在一個健康的環境下成長。

3 不獎也不罰

尊重孩子，不要事事懲罰。同樣地，也不需要過分稱讚孩子，避免讓孩子覺得虛榮、喜歡與別人比較。只需給予孩子肯定，讓他知道你看見了他的工作。比起物質，孩子更需要心理上的滿足。



後話 - 小孩不笨

小孩不笨，他們五官的靈敏度、接收的速度、學習的能力絕不遜於成年人，但成年人往往不敢放手讓小孩嘗試，說到底都是因為太愛自己的孩子，不願看見他受到半點傷害、遇到半點挫折。然而，換個角度去想，孩子不是成年人的附屬品，也不該生活在屏障與圍欄中。信任你的孩子，為他預備一個安全的環境，讓他自由地探索，或許你會發現，其實他比你想像中更聰明。